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Βραβείο Ζαχάρωφ 2023: Φόρος τιμής σε όσους αγωνίζονται  
για την αλλαγή στο Ιράν 

Το Βραβείο Ζαχάρωφ για την Ελευθερία της Σκέψης για το 2023 απονεμήθηκε στην Jina Mahsa Amini και το κίνημα «Γυναίκα, Ζωή, 
Ελευθερία» στο Ιράν. Το βραβείο παρέλαβαν o ακαδημαϊκός και δικηγόρος Saleh Nikbakht εκ μέρους της οικογένειας της Jina 
Mahsa Amini, στην οποία απαγορεύτηκε να ταξιδέψει στο εξωτερικό για να παραλάβει το βραβείο, καθώς και οι υπερασπίστριες 
των δικαιωμάτων των γυναικών Afsoon Najafi και Mersedeh Shahinkar, οι οποίες εγκατέλειψαν το Ιράν το 2023. Ο θάνατος της 
22χρονης Jina Mahsa Amini το 2022 σε αστυνομικό τμήμα της Τεχεράνης μετά από κακοποίηση, πυροδότησε το μαζικό κίνημα 
«Γυναίκα, Ζωή, Ελευθερία» για τα δικαιώματα των γυναικών. Στην ομιλία της στην τελετή απονομής, η πρόεδρος Roberta Metsola 
επεσήμανε ότι το βραβείο αποτελεί φόρο τιμής σε όλες τις γενναίες και ασυμβίβαστες γυναίκες, άνδρες, τις νέες και τους 
νέους που αγωνίζονται για δικαιώματά τους και την αλλαγή στο Ιράν. Η πρόεδρος του ΕΚ τόνισε ότι «Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
σας ακούει και σας στηρίζει. Δεν είστε μόνοι.» Μπορείτε να παρακολουθήστε μαγνητοσκοπημένη την τελετή απονομής.

Αναγνώριση της ιδιότητας του γονέα: 
Ίσα δικαιώματα για όλα τα παιδιά

Την αναγνώριση της ιδιότητας του γονέα σε ολόκληρη την ΕΕ, 
ανεξάρτητα από τον τρόπο σύλληψης, γέννησης ή το είδος 
της οικογένειας του παιδιού, στηρίζουν οι ευρωβουλευτές. 
Με τη νέα νομοθεσία θα διασφαλίζεται ότι όταν η ιδιότητα 
του γονέα θεμελιώνεται σε ένα κράτος μέλος της ΕΕ, θα 
αναγνωρίζεται και από τα υπόλοιπα κράτη μέλη. Στόχος 
είναι να εξασφαλιστεί ότι όλα τα παιδιά θα απολαμβάνουν 
ίσα δικαιώματα όσον αφορά την εκπαίδευση, την υγειονομική 
περίθαλψη, την επιμέλεια ή την κληρονομική διαδοχή. 
«Κανένα παιδί δεν πρέπει να υφίσταται διακρίσεις λόγω 
της οικογένειας στην οποία ανήκει ή του τρόπου γέννησής 
του. Επί του παρόντος, τα παιδιά μπορεί να χάσουν τους 
γονείς τους, από νομική άποψη, όταν μετακινούνται σε άλλο 
κράτος μέλος. Αυτό είναι απαράδεκτο», δήλωσε η εισηγήτρια 
Maria-Manuel Leitão-Marques (Σοσιαλιστές, Πορτογαλία). 
Μετά τη διαβούλευση με το Κοινοβούλιο, οι κυβερνήσεις της 
ΕΕ θα αποφασίσουν ομόφωνα σχετικά με την τελική μορφή 
των νέων κανόνων. Μπορείτε να παρακολουθήσετε εδώ τη 
συζήτηση στην ολομέλεια.

Οδηγίες για ένα πιο υγιεινό πρωινό

Στην ολομέλειαΠιο ακριβής γίνεται η σήμανση για το μέλι, 
τους  χυμούς και τις  μαρμελάδες και άλλα αγροδιατροφικά 
προϊόντα, ώστε οι καταναλωτές να κάνουν πιο υγιεινές 
διατροφικές επιλογές. Το ΕΚ ενέκρινε τη διαπραγματευτική 
θέση του για την επικαιροποίηση των λεγόμενων «οδηγιών για 
το πρωινό», οι οποίες είναι σε ισχύ για πάνω από 20 χρόνια. 
Ο εισηγητής Alexander Bernhuber (ΕΛΚ, Αυστρία) σημείωσε: 
«Σήμερα κάναμε ένα σημαντικό βήμα για την πιο διαφανή 
σήμανση των  προϊόντων. Η πιο ακριβής παρουσίαση 
των χωρών προέλευσης των προϊόντων θα διευκολύνει 
τους καταναλωτές στην επιλογή τοπικών και υγιεινών 
και προϊόντων. Το Κοινοβούλιο είναι πλέον έτοιμο να 
ξεκινήσει συνομιλίες με τις κυβερνήσεις των κρατών μελών 
σχετικά με την τελική μορφή της νομοθεσίας. Μπορείτε να 
παρακολουθήσετε μαγνητοσκοπημένη τη συζήτηση στην 
ολομέλεια εδώ.

Σχέσεις με την Αργεντινή.   Μέλη της αντιπροσωπείας για τις σχέσεις με την Κοινή Αγορά του Νότου -Mercosur 
(DMER) θα επισκεφθούν το Μπουένος Άιρες για να συναντηθούν με τον νεοεκλεγέντα Πρόεδρο Javier Milei, τους υπουργούς 
Εξωτερικών, Διεθνούς Εμπορίου, Οικονομίας καθώς και άλλους αξιωματούχους. Δευτέρα 18 έως Πέμπτη 23 Δεκεμβρίου

 Ασφάλεια και Άμυνα/Ινδία. Αντιπροσωπεία της υποεπιτροπής Ασφάλειας και Άμυνας (SEDE) θα μεταβεί στην Ινδία και 
θα έχει συνομιλίες για τη συνεργασία στο τομέα της ασφάλειας με τους υπουργούς Εξωτερικών και Άμυνας καθώς και με τον 
πρόεδρο της Κάτω Βουλής και βουλευτές της επιτροπής Άμυνας. Κυριακή 17 έως Πέμπτη 23 Δεκεμβρίου

ΕΕ-Αφρική/Ζάμπια και Μαλάουι. Ευρωβουλευτές από την επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων (AFET) θα βρεθούν 
στη Ζάμπια και το Μαλάουι για να συναντήσουν κυβερνητικούς και κοινοβουλευτικούς αξιωματούς, με στόχο τη σύσφιξη των 
σχέσεων ΕΕ-Αφρικής. Κυριακή 17 έως Πέμπτη 23 Δεκεμβρίου
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Frontex: Ανησυχία του ΕΚ για 
τις καταγγελίες σχετικά με 
επαναπροωθήσεις μεταναστών

H ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ενέκρινε ψήφισμα 
στο οποίο τονίζεται η ανάγκη για έναν αποτελεσματικό 
Ευρωπαϊκό Οργανισμό Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής 
(Frontex), ο οποίος θα σέβεται τις ευρωπαϊκές αξίες. Όσον 
αφορά το ναυάγιο στα ανοικτά των ακτών της Πύλου, οι 
ευρωβουλευτές αναμένουν την πλήρη συνεργασία του Fron-
tex στο πλαίσιο της έρευνας. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
εκφράζει «σοβαρή ανησυχία για τις σοβαρές και επίμονες 
καταγγελίες κατά των ελληνικών αρχών σε σχέση με 
επαναπροωθήσεις και βία κατά μεταναστών». Ο Fron-
tex πρέπει να περιορίσει τις δραστηριότητές του σε απλή 
παρακολούθηση και παρουσία επιτόπου σε περιπτώσεις 
όπου ένα κράτος μέλος δεν είναι σε θέση να σεβαστεί τις 
ευρωπαϊκές αρχές και αξίες, επισημαίνουν οι ευρωβουλευτές, 
τονίζοντας ότι αυτό δεν έχει συμβεί στην περίπτωση της 
Ελλάδας. Στο ψήφισμα εκφράζονται επίσης ανησυχίες για 
τις καταγγελίες σε βάρος της Ουγγαρίας και της Λιθουανίας. 
Με την έγκριση του ψηφίσματος ολοκληρώθηκε η έρευνα 
της ομάδας εργασίας για τον έλεγχο του Frontex (FSWG) στο 
πλαίσιο της επιτροπής LIBE.

Η κατάργηση του «geo-blocking» θα 
ωφελήσει τους καταναλωτές

Ο γεωγραφικός αποκλεισμός (geo-blocking) αποτελεί 
πρακτική διακριτικής μεταχείρισης που στερεί στους πελάτες 
του διαδικτύου τη δυνατότητα πρόσβασης και αγοράς 
προϊόντων ή υπηρεσιών σε δικτυακό τόπο που εδρεύει σε 
άλλο κράτος μέλος. Τo EK ενέκρινε έκθεση η οποία τονίζει 
την ανάγκη να επαναξιολογηθούν οι ευρωπαϊκοί κανόνες 
για τον γεωγραφικό αποκλεισμό. Οι υφιστάμενοι κανόνες 
επιτρέπουν στους καταναλωτές να πραγματοποιούν 
διαδικτυακές αγορές και να έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες 
πέραν των συνόρων της χώρας τους χωρίς περιορισμούς. 
Ωστόσο, εκκρεμεί η πλήρης εφαρμογή τους και η άρση 
εμποδίων που παραμένουν, ιδιαίτερα για τα προϊόντα 
τα οποία προστατεύονται από δικαιώματα πνευματικής 
ιδιοκτησίας. Η εισηγήτρια Beata Mazurek (Συντηρητικοί, 
Πολωνία) σχολίασε: «Κατά τις διαδικτυακές αγορές, οι 
καταναλωτές πρέπει να είναι σε θέση να επωφεληθούν από 
τις καλύτερες προσφορές και να πληρώσουν με την τραπεζική 
τους κάρτα, όπως ακριβώς θα έκανε ένας ντόπιος».

Η Ευρώπη απέναντι στις νέες προκλήσεις 
των σχέσεων με Κίνα, ΗΠΑ και Ιαπωνία

Σε εκθέσεις για τρεις σημαντικούς εταίρους, το ΕΚ κάνει συστάσεις 
προς την ΕΕ για τις σχέσεις με την Κίνα, τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία. 
Στην έκθεση για την Κίνα, το Κοινοβούλιο αναγνωρίζει τον διττό 
ρόλο της Κίνας ως εταίρου αλλά ολοένα και περισσότερο 
ως ανταγωνιστή και συστημικού ανταγωνιστή της ΕΕ. «Η 
ΕΕ πρέπει να απαντήσει σε μια δυναμική Κίνα, εφαρμόζοντας 
μια τολμηρή νέα στρατηγική», δήλωσε η εισηγήτρια Hilde Vaut-
mans (Renew Europe, Βέλγιο). Στην έκθεση για τις σχέσεις ΕΕ-
ΗΠΑ, οι ευρωβουλευτές καλούν  την ΕΕ να εργαστεί για μια 
ακόμη ισχυρότερη εταιρική σχέση με τις ΗΠΑ. Ο εισηγητής 
Tonino Picula (Σοσιαλιστές, Κροατία) σημείωσε: «Από κοινού 
πρέπει να διατηρήσουμε κρίσιμες τεχνολογίες και πρώτες ύλες, 
προκειμένου να εξασφαλίσουμε το πλεονέκτημα έναντι των 
ολοένα και πιο ισχυρών γεωπολιτικών αντιπάλων». Τέλος, 
στην έκθεση για την Ιαπωνία, οι ευρωβουλευτές αναφέρουν ότι 
το Τόκυο αποτελεί έναν από τους πιο αξιόπιστους εταίρους της 
Ευρώπης. Ο εισηγητής Reinhard Bütikofer (Πράσινοι, Γερμανία) 
τόνισε ότι η ΕΕ πρέπει «να εμβαθύνει και να βελτιώσει τις σχέσεις 
της με την Ιαπωνία».

Ηλεκτρικό: Προστασία των 
καταναλωτών από τις απότομες 
αυξήσεις τιμών

Η αγορά ηλεκτρικής ενέργειας της ΕΕ μεταρρυθμίζεται, 
προκειμένου να προστατευτούν οι καταναλωτές και οι 
μικρές επιχειρήσεις από τις απότομες αυξήσεις των τιμών. 
Η συμφωνία στην οποία κατέληξαν οι διαπραγματευτές 
του Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου διασφαλίζει στους 
καταναλωτές το δικαίωμα πρόσβασης σε συμβάσεις 
σταθερής τιμής και απαγορεύει στους προμηθευτές να 
αλλάζουν μονομερώς τους όρους μιας σύμβασης. Επίσης, 
εξασφαλίζεται ότι οι καταναλωτές θα λαμβάνουν όλη 
την αναγκαία πληροφόρηση για τις συμβάσεις που τους 
προτείνονται. «Με αυτή τη συμφωνία, η Ευρώπη θα έχει 
μια κοινωνικά δίκαιη αγορά ηλεκτρικής ενέργειας που 
θα προστατεύει καλύτερα τους πολίτες, ιδιαίτερα τους πιο 
ευάλωτους», υπογράμμισε ο επικεφαλής ευρωβουλευτής 
Nicolás González Casares (Σοσιαλιστές, Ισπανία). Για να γίνει 
νόμος η προσωρινή συμφωνία, πρέπει να εγκριθεί από την 
επιτροπή Βιομηχανίας, Έρευνας και Ενέργειας (ITRE) και από 
την ολομέλεια, καθώς και από το Συμβούλιο. Δείτε εδώ τη 
συνέντευξη Τύπου του εισηγητή.

Ενισχύονται οι εθνικοί φορείς ισότητας

Νέα πρότυπα για τους εθνικούς φορείς ισότητας με 
διασφάλιση ανεξαρτησίας και επαρκούς χρηματοδότησης 
θεσπίζονται στους νέους κανόνες που ενέκριναν πολιτικά 
Κοινοβούλιο και Συμβούλιο. Η επικεφαλής ευρωβουλευτής 
της επιτροπής για τα Δικαιώματα των Γυναικών και την 
Ισότητα των Φύλων (FEMM) Sirpa Pietikäinen (ΕΛΚ, Φινλανδία) 
υπογράμμισε ότι με τη συμφωνία «οι εθνικοί φορείς ισότητας 
θα μπορούν να υπερασπίζονται τα θύματα των διακρίσεων 
πιο σθεναρά και να διασφαλίζουν ένα ίσο επίπεδο 
προστασίας σε όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ». Ο επικεφαλής 
ευρωβουλευτής της επιτροπής Απασχόλησης και Κοινωνικών 
Υποθέσεων (EMPL) Marc Angel (Σοσιαλιστές, Λουξεμβούργο) 
τόνισε ότι «η πρόσβαση στα όργανα ισότητας δεν θα 
περιορίζεται πλέον σε άτομα με νομικό καθεστώς θύματος, 
αλλά σε όλα τα άτομα, με όλη την ποικιλομορφία τους, που 
έχουν υποστεί διακρίσεις». Τόσο το Κοινοβούλιο όσο και το 
Συμβούλιο πρέπει να εγκρίνουν επίσημα την προσωρινή 
συμφωνία για να τεθούν σε ισχύ οι κανόνες.

Περιβάλλον και ανθρώπινα δικαιώματα 
στις υποχρεώσεις των επιχειρήσεων

Οι επιχειρήσεις θα υποχρεωθούν να μετριάσουν τον 
αρνητικό αντίκτυπο των δραστηριοτήτων τους στα 
ανθρώπινα δικαιώματα και το περιβάλλον, ιδιαίτερα σε 
ό,τι αφορά την παιδική εργασία, τη δουλεία, την εργασιακή 
εκμετάλλευση, τη ρύπανση, την αποψίλωση των δασών, την  
κατανάλωση νερού και τις βλάβες στα οικοσυστήματα. Η 
νέα οδηγία σχετικά με τη «δέουσα επιμέλεια για την εταιρική 
βιωσιμότητα» που συμφωνήθηκε ανεπίσημα από τους 
διαπραγματευτές του Κοινοβουλίου και τους Συμβουλίου, 
θέτει την υποχρέωση στις επιχειρήσεις να ενσωματώσουν 
τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις στα συστήματα διαχείρισής τους. «Αυτός ο 
νόμος είναι ένα ιστορικό επίτευγμα. Οι εταιρείες είναι πλέον 
υπεύθυνες για πιθανές καταχρήσεις στην αλυσίδα αξίας τους, 
δέκα χρόνια μετά την τραγωδία της Rana Plaza», δήλωσε η 
επικεφαλής ευρωβουλευτής Lara Wolters (Σοσιαλιστές, 
Ολλανδία). Για να τεθεί σε ισχύ, η συμφωνία πρέπει να εγκριθεί 
από την επιτροπή Νομικών Θεμάτων (JURI), την ολομέλεια, 
καθώς και από το Συμβούλιο.

Οι ευρωβουλευτές ζητούν νέα 
νομοθεσία για τον ψηφιακό εθισμό

Σε έκθεση που εγκρίθηκε από την ολομέλεια, οι ευρωβουλευτές 
προειδοποιούν για τον εθιστικό χαρακτήρα των διαδικτυακών 
παιχνιδιών, των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, των υπηρεσιών 
«streaming» και των διαδικτυακών αγορών και ζητούν την 
ανάπτυξη «ηθικών» ψηφιακών προϊόντων. Το Κοινοβούλιο 
καλεί την Επιτροπή να προτείνει νέα νομοθεσία κατά του 
εθιστικού σχεδιασμού, με μέτρα όπως η κατοχύρωση του 
ψηφιακού «δικαιώματος μη διατάραξης» καθώς και της 
αρχής «σκέψου πριν διαδώσεις» (δηλ. η απενεργοποίηση 
της κοινοποίησης ως προεπιλογή). Εάν η Επιτροπή δεν 
αντιδράσει, οι ευρωβουλευτές υποστηρίζουν ότι το 
Κοινοβούλιο πρέπει να κάνει χρήση του δικαιώματός του 
για ανάληψη νομοθετικής πρωτοβουλίας. Η εισηγήτρια Kim 
Van Sparrentak (Πράσινοι, Ολλανδία) επεσήμανε: «Σήμερα, 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα: η ΕΕ 
πρέπει να γίνει η πρώτη στον κόσμο που θα αντιμετωπίσει 
τον εθιστικό σχεδιασμό των διαδικτυακών υπηρεσιών». 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αξιολογεί επί του παρόντος την 
ανάγκη επικαιροποίησης ορισμένων νομοθετικών πράξεων 
για την προστασία των καταναλωτών. Τα αποτελέσματα της 
αξιολόγησης αναμένονται το 2024. 

Για πρώτη φορά ρυθμίζεται η εργασία 
στις ψηφιακές πλατφόρμες

Τουλάχιστον 5,5 εκατομμύρια άτομα που εργάζονται σε 
ψηφιακές πλατφόρμες, συχνά ταξινομούνται εσφαλμένα ως 
αυτοαπασχολούμενοι, στερούμενοι κατ’ αυτόν τον τρόπο 
σημαντικών δικαιωμάτων και κοινωνικής προστασίας. 
Οι διαπραγματευτικές ομάδες του Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου κατέληξαν σε προσωρινή συμφωνία αναφορικά 
με την οδηγία για  για τη βελτίωση των συνθηκών 
εργασίας των εργαζομένων στις ψηφιακές πλατφόρμες. 
Η νέα νομοθεσία στοχεύει στη διασφάλιση της σωστής 
ταξινόμησης της εργασιακής κατάστασης των ατόμων 
που εργάζονται στις ψηφιακές πλατφόρμες. Επιβάλλει επίσης 
για πρώτη φορά κανόνες στην  αλγοριθμική διαχείριση 
και τη χρήση τεχνητής νοημοσύνης στο χώρο εργασίας. 
Η εισηγήτρια Elisabetta Gualmini (Σοσιαλιστές, Ιταλία) 
υπογράμμισε ότι «πρόκειται για μια επαναστατική συμφωνία, 
μιας και αποτελεί το πρώτο νομοθετικό πλαίσιο για τους 
εργαζόμενους στις ψηφιακές πλατφόρμες». Η νομοθεσία 
πρέπει τώρα να εγκριθεί τόσο από την ολομέλεια του ΕΚ όσο 
και από το Συμβούλιο για να τεθεί σε ισχύ.

Πιο εύκολη η αποζημίωση για βλάβες 
από ελαττωματικά προϊόντα

Η προσωρινή συμφωνία στην οποία κατέληξαν οι 
διαπραγματευτές του ΕΚ και του Συμβουλίου διευκολύνει 
τις αποζημιώσεις για βλάβες που προκαλούνται από 
ελαττωματικά προϊόντα. Ο συνεισηγητής της επιτροπής 
Νομικών Θεμάτων (JURI) Pascal Arimont (ΕΛΚ, Βέλγιο) 
δήλωσε: «Η αναθεωρημένη οδηγία για την Ευθύνη Προϊόντων 
στοχεύει να βρει τη σωστή ισορροπία μεταξύ της ανάγκης 
να προστατευτούν αποτελεσματικά όσοι ζημιώνονται από 
ελαττωματικά προϊόντα και της ασφάλειας δικαίου που 
δικαιούνται οι οικονομικοί φορείς». Από την πλευρά του, 
ο συνεισηγητής της επιτροπής Εσωτερικής Αγοράς και 
Προστασίας των Καταναλωτών (IMCO) Vlad-Marius Botoş 
(Renew, Ρουμανία) σημείωσε ότι «χρειαζόμασταν αυτήν την 
αναθεώρηση για να προσαρμόσουμε το καθεστώς ευθύνης 
στη νέα νομοθεσία και στα νέα και καινοτόμα προϊόντα». 
Οι νέοι κανόνες θα τεθούν σε ισχύ μόλις εγκριθούν από την 
ολομέλεια και τα κράτη μέλη και θα εφαρμόζονται σε προϊόντα 
που διατίθενται στην αγορά 24 μήνες μετά την έναρξη ισχύος 
της παρούσας οδηγίας.

Ευρωπαϊκές Κυρώσεις: Κλείνουν τα 
«παραθυράκια»

Η ΕΕ κλείνει τα «παραθυράκια» που επιτρέπουν την παραβίαση 
των κυρώσεων που επιβάλλει. Οι διαπραγματευτές του ΕΚ και 
οι εκπρόσωποι της ισπανικής Προεδρίας του Συμβουλίου 
της ΕΕ κατέληξαν σε συμφωνία για την ποινικοποίηση των 
παραβιάσεων των κυρώσεων της ΕΕ. Η νέα οδηγία θα 
εισαγάγει έναν κοινό ορισμό και ελάχιστες κυρώσεις για 
τις παραβιάσεις. Η συμφωνία προβλέπει ότι οι παραβιάσεις 
θα περιλαμβάνουν τη μη δέσμευση κεφαλαίων, τη μη τήρηση 
των ταξιδιωτικών απαγορεύσεων, καθώς και τις συναλλαγές 
με κρατικές οντότητες χωρών που υπόκεινται σε κυρώσεις. Η 
εισηγήτρια Sophie in ’t Veld (Renew, Ολλανδία) επεσήμανε: «Η 
ποινικοποίηση της παραβίασης των περιοριστικών μέτρων θα 
μας βοηθήσει να δεσμεύσουμε τα περιουσιακά στοιχεία των 
προσώπων που αποτελούν στόχο κυρώσεων, καθώς και των 
βοηθών τους». Η άτυπη συμφωνία πρέπει τώρα να εγκριθεί 
από το Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, ώστε ο νέος νόμος να 
δημοσιευθεί στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ και να τεθεί σε 
ισχύ είκοσι μέρες μετά.

Νέοι κανόνες για τα δομικά προϊόντα

Αναθεωρείται ο Κανονισμός Δομικών Προϊόντων που είναι 
σε ισχύ από το 2011 και ρυθμίζει την εμπορία εκατοντάδων 
προϊόντων, όπως οι θερμομονωτικοί αφροί, τα πάνελ με 
βάση το ξύλο και τα στεγανωτικά φύλλα. Το Κοινοβούλιο 
και το Συμβούλιο συμφώνησαν  σχετικά με την αναθεώρηση 
του κανονισμού, προκειμένου να απλουστευθεί το νομικό 
πλαίσιο, να επιταχυνθεί η δημοσίευση προτύπων, καθώς 
και να ενισχυθεί η  βιωσιμότητα και η ψηφιοποίηση του 
τομέα. Οι νέοι κανόνες θα δώσουν ώθηση στο σύστημα 
τυποποίησης που έχει μπλοκαριστεί εδώ και χρόνια. Ο 
εισηγητής Christian Doleschal (ΕΛΚ, Γερμανία) σχολίασε: «Το 
ολοκληρωμένο αυτό σύνολο νέων κανόνων θα διασφαλίσει 
ότι τα πρότυπα για τα δομικά προϊόντα θα δημοσιεύονται 
ταχύτερα, ώστε οι κατασκευαστές να μπορούν να διαθέσουν 
τα καινοτόμα προϊόντα τους στην ευρωπαϊκή αγορά το 
συντομότερο δυνατό». Η προσωρινή συμφωνία πρέπει τώρα 
να εγκριθεί από την ολομέλεια του Κοινοβουλίου και από τα 
κράτη μέλη.  

Η Ευρώπη θωρακίζεται απέναντι στο 
ξέπλυμα χρήματος

Ενισχύεται η ευρωπαϊκή προσπάθεια για την αντιμετώπιση 
του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος με την πολιτική 
συμφωνία στην οποία κατέληξαν οι διαπραγματευτές ΕΚ 
και κρατών μελών σχετικά τη σύσταση ευρωπαϊκής Αρχής 
για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες (AMLA). Η συνεισηγήτρια Eva 
Maria Poptcheva (Renew, Ισπανία) επεσήμανε ότι η AMLA «θα 
εποπτεύει τις 40 πιο επικίνδυνες χρηματοοικονομικές 
οντότητες, καθώς και τον μη χρηματοπιστωτικό τομέα για 
να αποτρέψει περιπτώσεις όπως τα Pandora Papers». Από 
την πλευρά του, ο συνεισηγητής Emil Radev (ΕΛΚ, Βουλγαρία) 
σημείωσε ότι «η AMLA θα εποπτεύει άμεσα τις πιο επικίνδυνες 
εταιρείες στον χρηματοπιστωτικό τομέα, καθώς και τους 
παρόχους κρυπτονομισμάτων που δραστηριοποιούνται σε 
πολλά κράτη μέλη». Η συμφωνία δεν περιλαμβάνει την έδρα 
της Αρχής, για την οποία θα συνεχιστούν οι διαπραγματεύσεις. 

Η ψηφιακή τεχνολογία στην υπηρεσία 
των Ευρωπαίων ασθενών

Ένα σημαντικό βήμα για τη δημιουργία του Ευρωπαϊκού 
Χώρου Δεδομένων για την Υγεία έκαναν οι ευρωβουλευτές, 
εγκρίνοντας τη θέση τους για τις διαπραγματεύσεις με τα 
κράτη μέλη. Ο νέος Ευρωπαϊκός Χώρος Δεδομένων για 
την Υγεία (EHDS) θα δώσει τη δυνατότητα στους πολίτες 
να ελέγχουν τα προσωπικά τους δεδομένα υγείας και θα 
διευκολύνει την ασφαλή ανταλλαγή τους για ερευνητικούς 
και μη κερδοσκοπικούς σκοπούς. Η συνεισηγήτρια της 
επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών (LIBE) Annalisa Tardino (ID, 
Ιταλία) υπογράμμισε ότι «ο Ευρωπαϊκός Χώρος Δεδομένων 
για την Υγεία θα συμβάλει στην παροχή υπερσύγχρονης 
υγειονομικής περίθαλψης στους ασθενείς σε ολόκληρη 
την ΕΕ», ενώ ο συνεισηγητής της επιτροπής Περιβάλλοντος 
(ENVI) Tomislav Sokol (ΕΛΚ, Κροατία), σημείωσε ότι «θα 
διευκολυνθεί η υπεύθυνη ανταλλαγή δεδομένων για την υγεία, 
ενισχύοντας την έρευνα και την καινοτομία». Το Κοινοβούλιο 
είναι πλέον έτοιμο να ξεκινήσει συνομιλίες με τα κράτη μέλη. 
Δείτε εδώ τη συνέντευξη Τύπου των συνεισηγητών μετά την 
ψηφοφορία.

Ευρωπαϊκές Εκλογές: Μέτρα για 
μεγαλύτερη συμμετοχή

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητά να ληφθούν μέτρα για να 
αυξηθεί η συμμετοχή στις Ευρωπαϊκές Εκλογές της 6ης-
9ης Ιουνίου 2024. Στην έκθεση που ενέκρινε η ολομέλεια, 
τονίζεται πως πρέπει να μεγιστοποιηθεί η επίδραση των 
προεκλογικών εκστρατειών, προτείνονται κανόνες σχετικά 
με την εκλογή της επόμενης Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
και του προέδρου της, ενώ επισημαίνεται η ανάγκη να 
διασφαλιστεί το δικαίωμα ψήφου όλων των πολιτών. Ο 
συνεισηγητής Sven Simon (ΕΛΚ, Γερμανία) υπογράμμισε: «Οι 
ψηφοφόροι χρειάζονται σαφήνεια σχετικά με τον τρόπο με 
τον οποίο η ψήφος τους επηρεάζει την επιλογή των ηγετών 
και των πολιτικών της». Από τη μεριά του, ο συνεισηγητής 
Domènec Ruiz Devesa (Σοσιαλιστές, Ισπανία) σημείωσε: 
«Προετοιμάσαμε το έδαφος για τη διατύπωση συστάσεων 
προς τα ευρωπαϊκά πολιτικά κόμματα σχετικά με το πώς θα 
ενισχυθεί η ευρωπαϊκή διάσταση των εκλογών του 2024». Στο 
Κέντρο Πολυμέσων του ΕΚ μπορείτε να παρακολουθήσετε τη 
σχετική συζήτηση στην ολομέλεια. 

Kρίσιμες πρώτες ύλες: Η ΕΕ γίνεται 
κυρίαρχη και ανταγωνιστική

Οι κρίσιμες πρώτες ύλες όπως το κοβάλτιο και το λίθιο, 
είναι απαραίτητες για την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, 
αφού χρησιμοποιούνται ευρέως στα ηλεκτρικά αυτοκίνητα, 
τους ηλιακούς  συλλέκτες και τα smartphones. Η ευρωπαϊκή 
πράξη για τις κρίσιμες πρώτες ύλες, την οποία ενέκρινε το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, επιδιώκει να καταστήσει την ΕΕ πιο 
ανταγωνιστική και κυρίαρχη, μειώνοντας τη γραφειοκρατία, 
προωθώντας την καινοτομία και στηρίζοντας τις μικρές και 
μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεις. Η εισηγήτρια Nicola Beer (Re-
new, Γερμανία) δήλωσε ότι «αυτή η νομοθεσία αποτελεί ένα 
σχέδιο βιομηχανικής πολιτικής για την ασφαλή και βιώσιμη 
προμήθεια πρώτων υλών στην Ευρώπη». Προσέθεσε, δε, ότι 
«θα ενισχύσουμε την εξόρυξη, την επεξεργασία και την 
ανακύκλωση πρώτων υλών στην Ευρώπη». Αφού εγκριθεί 
και από το Συμβούλιο, η νέα νομοθεσία θα δημοσιευθεί στην 
Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ και θα τεθεί σε ισχύ.

Η εβδομάδα που πέρασε
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Διπλή εκδήλωση διοργάνωσε το Γραφείο του ΕΚ την περασμένη Παρασκευή, με αφορμή την απονομή του Βραβείου Ζαχάρωφ 2023 
και τη βράβευση εννέα σχολείων της Αττικής, ως  «Σχολεία Πρέσβεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου». Στον μαγνητοσκοπημένο 
χαιρετισμό του, ο αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Δημήτρης Παπαδημούλης (Η Αριστερά) τόνισε ότι το Βραβείο 
Ζαχάρωφ είναι συνυφασμένο με την ελευθερία έκφρασης, την προστασία των δικαιωμάτων των μειονοτήτων και του κράτους 
δικαίου. Ακολούθησε συζήτηση σε συντονισμό του υπεύθυνου Δημοσίων Σχέσεων του Γραφείου Χάρη Κούντουρου σχετικά με 
τους στόχους του Βραβείου, τη σημασία της ελευθερίας της έκφρασης και τη συμβολή της ΕΕ στην προάσπιση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων. Στη συζήτηση συμμετείχαν η Επίκουρη Καθηγήτρια Διεθνούς και Ανθρωπιστικού Δικαίου του Τμήματος Ευρωπαϊκών 
και Περιφερειακών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου Μαρία - Ντανιέλλα Μαρούδα, η συγγραφέας και ποιήτρια Κρυστάλλη 
Γλυνιαδάκη, ο διευθυντής του Ελληνικού Τμήματος της Διεθνούς Αμνηστίας Χρήστος Δημόπουλος, η υπεύθυνη Τύπου του Γραφείου 
του ΕΚ Ελβίρα Φόρτε,  και η η αναπληρώτρια προϊσταμένη της Διεύθυνσης Υποστήριξης Προγραμμάτων και Εκπαίδευσης για την 
Αειφορία του Υπουργείου Παιδείας Μόνικα Καραμαλάκου-Λάππα. Ακολούθησε διάλογος με τους παρευρισκόμενους μαθητές και η 
εκδήλωση ολοκληρώθηκε με τη βράβευση των μαθητών και των καθηγητών από τα σχολεία 1ο Πρότυπο ΓΕΛ Αθήνας Γεννάδιο, 1ο 
ΓΕΛ Αρτέμιδος, 1ο ΓΕΛ Μεταμόρφωσης, 2ο Πρότυπο ΓΕΛ Αθήνας, 2ο ΓΕΛ Αχαρνών, 2ο ΓΕΛ Βριλησσίων, 4ο ΓΕΛ Κερατσινίου, 
Κολλέγιο Αθηνών και Πρότυπο ΓΕΛ Αναβρύτων.

Το Γραφείο του ΕΚ στην Ελλάδα συνεχίζει τις προσπάθειες αναβάθμισης των υπηρεσιών ενημέρωσης προς τους ανθρώπους των 
ΜΜΕ. Την περασμένη εβδομάδα το Γραφείο σε συνεργασία με την Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής διοργάνωσαν κοινό 
σεμινάριο στις Βρυξέλλες για Έλληνες δημοσιογράφους. Κατά την επίσκεψή τους οι δημοσιογράφοι συναντήθηκαν με ευρωβουλευτές, 
εκπροσώπους Τύπου του Κοινοβουλίου και της Επιτροπής για να συζητήσουν τις προτεραιότητες και τις προκλήσεις για την ΕΕ ενόψει 
των Ευρωπαϊκών Εκλογών στις 6-9 Ιουνίου 2024.

Στο Ηράκλειο και τη Φλώρινα συνεδρίασε το περασμένο Σαββατοκύριακο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Δεν πρόκειται βέβαια 
για κανονικές συνεδριάσεις, αλλά για τις προσομοιώσεις της ολομέλειας, EUropa.S.T.E.EN.S. Στο Ηράκλειο η προσομοίωση 
διοργανώθηκε από το Europe Direct της Περιφέρειας Κρήτης σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Έρευνας και Κατάρτισης 
Ευρωπαϊκών Θεμάτων – I.R.T.E.A., ενώ στη Φλώρινα από το Europe Direct Δυτικής Μακεδονίας και τον Όμιλο Ενεργών 
Νέων Φλώρινας. Οι προσομοιώσεις αποτελούν ένα πρωτοποριακό εκπαιδευτικό πρόγραμμα που δίνει την ευκαιρία στους νέους 
να εξοικειωθούν με τις διαδικασίες του ΕΚ και να αναπτύξουν τις δεξιότητές τους στην επικοινωνία, την πολιτική ανάλυση και τη 
δημιουργική επίλυση προβλημάτων. Και οι συμμετέχοντες έδειξαν ότι το… έχουν!

Εκδήλωση για Βραβείο Ζαχάρωφ και Σχολεία Πρέσβεις του ΕΚ

Από την Αθήνα στις Βρυξέλλες: Σεμινάριο για Έλληνες δημοσιογράφους ενόψει των 
Ευρωπαϊκών Εκλογών

Η ολομέλεια του ΕΚ συνεδρίασε στο.. Ηράκλειο και τη… Φλώρινα

Η εβδομάδα που έρχεται

Όλοι οι εργαζόμενοι στο Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα  
σας ευχόμαστε να ζήσετε τις γιορτές με την ανθρώπινη θέρμη και την αγάπη που τους 

ταιριάζει. Το 2024 να είναι έτος ειρήνης, υγείας και ευημερίας για όλους μας.

Το επόμενο EUseful θα κυκλοφορήσει  
στις 5 Ιανουαρίου, με την ανασκόπηση του 2023.

Το 2022 σημειώθηκε αρνητικό ρεκόρ με περισσότερες από 32 εκατομμύρια 
αναφορές για περιστατικά διαδικτυακής σεξουαλικής κακοποίησης 
παιδιών. Σύμφωνα με το σχετικό Ευρωβαρόμετρο, το 92% των ερωτώμενων 
θεωρεί ότι τα παιδιά κινδυνεύουν όλο και περισσότερο στο διαδίκτυο, ενώ 
το 73% εκτιμά ότι η διαδικτυακή σεξουαλική κακοποίηση παιδιών αποτελεί ένα 
ευρέως διαδεδομένο πρόβλημα. Για να αντιμετωπίσει αυτή τη διογκούμενη 
απειλή που ανησυχεί ιδιαίτερα τους Ευρωπαίους πολίτες, η ΕΕ στοχεύει στην 
επικαιροποίηση των υφιστάμενων κανόνων, στο πλαίσιο της στρατηγικής 
της για την καταπολέμηση της σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών. Θέτοντας 
την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών ως προτεραιότητά του, το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο επιδιώκει την ισορροπία μεταξύ της προστασίας 
των παιδιών στην ψηφιακή σφαίρα και της προάσπισης των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων, όπως η διασφάλιση του απορρήτου. Οι ευρωβουλευτές 
θέλουν οι πάροχοι διαδικτυακών υπηρεσιών να αξιολογούν τον κίνδυνο 
για ενδεχόμενη παρουσία περιεχομένου με σεξουαλική κακοποίηση παιδιών 
και να εφαρμόζουν μέτρα αποτροπής του. Ζητούν επίσης να ενισχυθεί η 
υποστήριξη στα θύματα από το Κέντρο Παιδικής Προστασίας της ΕΕ καθώς 
και από τις εθνικές αρχές.  

Online προστασία  
για τα παιδιά

Γιατί η προστασία των παιδιών 
και διαδικτυακά, 

είναι Δημοκρατία στην Πράξη.

 
Το ενδιαφέρον των μέσων ενημέρωσης  και για τη δεύτερη διαδικτυακή ενημέρωση Τύπου πριν την ολομέλεια του ΕΚ που 
πραγματοποιήθηκε την Δευτέρα 11 Δεκεμβρίου έδειξε ότι η πρωτοβουλία του Γραφείου του ΕΚ στην Ελλάδα ήρθε να καλύψει μια 
πραγματική ανάγκη των δημοσιογράφων για έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση σε σχέση με τα ευρωπαϊκά ζητήματα και το έργο του 
Κοινοβουλίου. Το briefing συντόνισε η Υπεύθυνη Τύπου του Γραφείου Ελβίρα Φόρτε, ενώ σε απευθείας σύνδεση με το Στρασβούργο, 
οι ευρωβουλευτές Κώστας Αρβανίτης και Έλενα Κουντουρά (Η Αριστερά) ενημέρωσαν τους δημοσιογράφους για τα θέματα της 
ολομέλειας και απάντησαν στις ερωτήσεις τους. Στη συνέχεια συνδεθήκαμε με την αίθουσα Τύπου του ΕΚ στο Στρασβούργο για 
την ενημέρωση της τελευταίας στιγμής πριν την ολομέλεια από τον εκπρόσωπο Τύπου του ΕΚ. Η διαδικτυακή ενημέρωση 
πραγματοποιείται κάθε Δευτέρα πριν την έναρξη της ολομέλειας. Δείτε ξανά την πρώτη και τη δεύτερη ενημέρωση στο κανάλι 
μας στο YouTube.

Συντονιστείτε! Η ενημέρωση για την ολομέλεια γίνεται online

Το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα

https://cutt.ly/ZwSzaWEg
https://cutt.ly/lwSzaBxA
https://cutt.ly/GwSza6ep
https://cutt.ly/awSzsdua
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